

七一，这是一个好日子！



1

“80后”党员 入党是件特别光荣的事

主持人：孙伟是一家设计类门户网站的上海地区负责人。他们在上海的办公室目前一共有4个人，3个是党员。其中孙伟年纪最大，是1980年的，年纪最小的吴颖娟是1985年出生的，半个月前才拿了毕业证书。孙伟，你们招人的时候是特意优先考虑党员的吗？

孙伟：这是赶巧了。不过，也可能是物以类聚、人以群分吧。

主持人：还记得自己当年入党时的情形吗？

孙伟：我是在苏州读中专的时候入党的，到现在有7年党龄了。宣誓那会儿特别激动，跟着老师宣读的，读得蛮有气势的。

吴颖娟：我那会儿读那段誓词时，最后说宣誓人吴颖娟，然后在从主席台上走下来的一刹那，觉得人感觉都不一样了。现在很少有机会体会那种庄严的氛围了。

孙伟：我们那时候要入党很不容易的，觉得能够入党是特别光荣的事情。

吴颖娟：我也有同感。从我写入党申请书的那天起，家里面所有的亲戚都百分百地支持我。还帮我找各种学习资料。在大人们眼里，入党是好学生才有份的事。

主持人：入党以后感觉自己有什么不同吗？

吴颖娟：党员在大家眼里是先进的代表，所以平时在学校里，自己的一举一动是需要当心的。要是有什么行为不得体了，别人会说，呦，这个人还党员呢！

2

年轻妈妈 让孩子从“七一”开始了解历史

主持人：徐琳和陈鑫是两位年轻的妈妈。你们的孩子都在上幼儿园。“七一”到了，会给孩子讲讲这个日子的来历吗？

陈鑫：我觉得应该要给孩子讲讲关于“七一”的概念。虽然女儿媛媛还不到4岁，很多东西只能讲得很浅。我们会告诉她7月1日是党的生日。10月1日是新中国的生日。会让她对这些节日有个概念。现在孩子们对一些洋节日都知道特别快。这些中国人自己的节日，更应该让他们从小就知道。

主持人：孩子对党的概念是怎样理解的呢？

陈鑫：媛媛对党的印象大多来自于歌曲，比如《没有共产党就没有新中国》，还有《小红花》，歌里有“党爱我，我爱党，我们从小就听党的话，党的关怀像太阳……我就是党的一朵小红花”这几句。

徐琳：我们会在电视里放一些革命题材的老电影时，陪慧慧



▲徐琳和女儿
►陈鑫和女儿

结束语

从小我们就在歌里把党比作母亲。就像我们不那么习惯对自己的母亲说“我爱你”，对党表达自己的情感，也会让自己觉得有点矫情。那就不要说吧，把那句话，埋在心里，变成种子，发芽开花，将累累的硕果，奉献给我们最亲的党和妈妈。

图 TP

【主持人】

阿竹

【嘉 宾】

汤涛

华东师大党委宣传部
副校长兼校报主编

孙伟

网站负责人

吴颖娟

网站编辑

陈鑫

文员

徐琳

私营业主

张斌

《解放日报》记者

3

高校教师 大学生入党值得鼓励

主持人：汤涛是华东师大党委宣传部副部长，同时，还是校报主编。你是什么时候入党的？还记得记得当时的情形？

汤涛：我在大学一年级下学期写入党申请书，在班上我已算是晚打报告的人。我是92级思政班，该专业设置是为国家培养政工干部的。我们班28个人全部是全国各地的免试保送生，进校的时候，班上就有好几个学生党员，由于专业的特点和示范作用，大家都争先恐后地入党申请。

主持人：在你平时工作中会接触到许多大学生，当代大学生的入党动机是功利多一些还是信仰多一些？你觉得对于现在的大学生来说，和当年的你相比，有什么不同吗？

汤涛：当前，在高校大学生中形成了争相入党的热潮，大学生积极要求入党的动机则呈现出复杂性和多样化。我们做过调研，成材型动机、情感型动机占绝大多数，但也有些功利型或者是被动型动机的。和我当年入党动机相比，应当没有太大的不同。我认为，对风华正茂的大学生来说，就是有某些功利，也是个人的进步，这种个人的进步追求会在他将来的人生道路上逐渐融合到事业的进步追求和国家的进步事业当中去，这是一个终生奋斗的过程。大学生要求入党我认为是件好事，虽



然还比较幼稚，不太成熟，甚至带有个人的一些想法，但都应该鼓励。

主持人：有没有给你留下深刻印象的学生党员？

汤涛：由于长期从事学校的宣传工作，我碰到很多优秀的学生党员。无论是在专业学习上还是在志愿者服务上，表现都非常突出。

譬如，我认识的一位公共管理学院公共事业管理专业大三学生，他叫潘逸峰，是个大城市的居民。他听说上海市造血干细胞库血液样本短缺，马上提议团支部组织一次骨髓捐献活动。在他的鼓动下，全年级近三分之一的同学参加了捐献。当他接到上海市红十字会的电话，一名北京17岁女患者的白细胞一类配型和他相符，问他是否愿意做二类配型，他毫不犹豫答应了。这是一个年轻的生命对另外年轻的生命许诺。现在都说“80后”是没有信仰的一代，从他的身上，我看到新一代“80后”学生党员的信仰光芒。

主持人：今年“七一”有没有策划组织一些特别的活动？

汤涛：每年的“七一”对我们来说，都是一个重要的节日。除了组织党员瞻仰“一大”会址，参观“8·13”淞沪抗战纪念馆，主要还是结合本职工作策划活动。今年主要是围绕学校建设“党员之家”活动，对各院系的“党员之家”做出突出成绩的党支部进行专题报道和宣传，在学校营造一种“以党建促学科，以学科促发展”的氛围。

4

党报记者

“党的生日”会因落笔时的真情而温馨

主持人：张斌是《解放日报》的记者，接受采访的时候，正忙着为赴香港采访“七一”做准备。在党报工作，对于“七一”这样的日子一定是特别有感触的了，能不能给我们说说？

张斌：对于很多人来说，党是个很抽象的概念。但是，我最近采访的两个人，让这个概念在我面前具象起来。两周前我去了江西，在南昌八一起义纪念馆我采访了一位副馆长。她曾做了18年的讲解员。她告诉我，在最初的日子里，她很明白艰苦奋斗这样的字眼是和崇高联系在一起的，可是它们总好像很遥远。在随后的岁月里，她越来越多地了解到这段历史脉络上从将军到无名士兵的许多感人事迹。这段历史，仿佛一棵大树，展开了枝叶，在她心里丰满起来。于是，虽然她还是说着一样的讲解词，但是，她自己被这些内容感动了。她问我，如果我的讲解能够打动自己，并且，曾经站在我对面听的那个人也被我打动过，那么为什么下一个人不能被打动？

在党报工作，我们的报道中常会出现“和谐”、“执政为民”这样的字眼，有人觉得它们很官话。我想，党报记者应该时常反省，自己是否在写稿时加入了情感。如果写的人是非常真诚的，那么，当这些文字被人看到时，总会有颗心与你一样被打动。

主持人：很多时候，做事情的态度决定了事情的结果。

张斌：从南昌回来后，我采访了上海某医院急诊科主

任。他不是那种文质彬彬的知识分子模样的人。你会觉得这个医生在看病时也许会说一些很冲的话。但是，谈到医患关系时，他很认真地说：“我的母亲对我说过，要把每个来看病的人都当作她来对待。”

这位主任对我说，满口“你好”“请坐”未必是个真正的好医生，重要的是你能不能帮到你的病人。他说，自己有时候说话也许看着不文雅，但是那些话是他反复揣摩过的，他知道，在什么样的时候说什么样的话，对病人最有用。

主持人：这位医生真实在！

张斌：作为党报的记者，我们平时会接触大量弱势群体。当你怀着真心去倾听他们的故事时，他们马上可以感觉得到。我想，我们除了要写日常报道外，还承担着那么一些社会责任——那个曾经与你面对面接触过的被采访者，在那一刻是感受到自己被人理解的。

“党的生日”，这四个字，应该是充满温情的，柔软的。如果一名党报的记者在采写报道时没有自己的感情，那这四个字马上会变得很硬。

